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Math spécialité 2022
Contrdle de géométrie dans I’espace
Pour connaitre la rose, quelqu'un emploie la géométrie et un autre emploi le papillon. Paul Claudel
Exercice 1 : (7 points) H G
On considere un cube ABCDEFGH. |
Soit I le centre de la face ADHE et J un point du segment |
. |
[CG] tel que; , : : |
Ci=ZCG E ; ]
3 | — -7
On note (d) la droite passant par I et paralléle a (FJ). K — P
—
On note K et L les points d’intersection de la droite (d) et ! |
|
des droites (AE) et (DH). Lo S | C
On se place dans le repére (ATBEATE) /
1. Donner les coordonnées des points F, | et J. Il
A B
2. Déterminer une représentation paramétrique de la droite (d).
3. a. Montrer que le point de coordonnées (0;0;%} est le point K.
b. Déterminer les coordonnées du point L, intersection des droites (d ) et (DH).
4. a. Démontrer que le quadrilatere FILK est un parallélogramme.
b. Démontrer que le quadrilatére FILK est un losange.
Exercice 2 : (13 points)

Dans un repére orthonormé de I’espace, on considére les points suivants :
A(2;-1;0), B(3;-1;2), C(0;4;1) et S(0;1;4).
1. Montrer que le triangle ABC est rectangle en A.

N

2

a. Montrer que le vecteur n| 1 | est orthogonal au plan (ABC).

-1

b. En déduire une équation cartésienne du plan (ABC).

c. Montrer que les points A, B, C et S ne sont pas coplanaires.
3. Soit (d) la droite orthogonale au plan (ABC) passant par S. Elle coupe le plan (ABC) en H.

a. Déterminer une représentation paramétrique de la droite (d ).

b. Montrer que les coordonnées du point H sont H(2;2;3).

4. On rappelle que le volume V d’un tétraédre est V =

3

Calculer le volume du tétraédre SABC

5. a. Calculer la longueur SA.

aire de la base x hauteur

b. On indique que SB = J17 . En déduire une mesure de I’angle ASB approchée au dixiéme de degré.
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Exercice 1 : (7 points)

On consideére un cube ABCDEFGH.
Soit | le centre de la face ADHE et J un point du segment

[CG] tel que : cl :2@
On note (d) la droite passant par | et parallele a (FJ).
On note K et L les points d’intersection de la droite (d ) et
des droites (AE) et (DH).
On se place dans le repére (AEEE)
1. Donner les coordonnées des points F, | et J.
F(1;0;1), I(O;%;%} car N:%m et J(l;l;%j
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2. Déterminer une représentation paramétrique de la droite (d ).

(d):{M/W:kxEJ , keR} avec ﬁ(o;l;—%), donc :

x=0 x=0
(d): y—%:k keR < y=k+=
z—lz—lk I=——+=
2 3

3. a. Montrer que le point de coordonnées (O;O;gj est le point K.

Xx=0

La droite (AE) est I’ensemble des points vérifiant: <y =1, zeR. Ainsi :

k 1
Z=——+=
3 2

1 1 4 2
X|—=|+====—
2) 2 6 3

d) et

b. Déterminer les coordonnées du point L, intersection des droites (d)

Z

, soit : K[O;O;gj.
3

(DH).
x=0

La droite (DH) est I’ensemble des points vérifiant: {y =1, zeR. Ainsi:

z
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0=0 0=0
Le(d
() < k+1:1 & k:1 , Soit L(O,l,lj
e(DH) 2
k 1 111 2 1
I=——+= I=—x=—4===—==
3 2 32 2 6 3

4. a. Démontrer que le quadrilatere FJLK est un parallélogramme.
On compare les vecteurs opposés :

ﬁ(o;l;—%j et H(O;l;—%j : les vecteurs opposés sont égaux.

Le quadrilatere FILK posséde deux cotés opposes paralleles et de méme longueur
FJLK est un parallelogramme.
b. Démontrer que le quadrilatere FILK est un losange.

2
FJ 0;1;—1 donc : FJ = 02+12+[—1] - 1+1=\/@
3 3 \/ 9 Vo
2
FK —1;0;—1 donc : FK = (—1)2+02+(—lj - l+1:\/@
3 3 \/ 9 \o

Un parallélogramme ayant deux c6tés consécutifs de méme longueur est un losange.
La M(rci

Exercice 2 : (13 points)
Dans un repere orthonormé de [’espace, on considére les points suivants :

A(2;-1;0), B(3;-1;2), C(0;4;1) et S(0;1;4).
1. Montrer que le triangle ABC est rectangle en A.
A—B(l;O;Z) et E(—Z;S;l) donc :
ABAC =1x(-2)+0x5+2x1=-2+2=0

Les vecteurs AB et AC sont orthogonaux donc le triangle ABC est rectangle en A.
2. a. Montrer que le vecteur 6(2;1;—1) est orthogonal au plan (ABC).

Les points A, B et C ne sont pas alignés et caractérisent le plan (ABC).
NAB=2x1+1x0+(-1)x2=2-2=0
NAC = 2x(~2)+1x5+(~1)x1=-4+5-1=0
b. En déduire une équation cartésienne du plan (ABC).

Le vecteur n étant orthogonal au plan (ABC), I’équation cartésienne du plan (ABC) est de la

forme :
2X+y—-z+d=0.

Or Ce(ABC) donc:
2x0+4-1+d=0 < 3+d=0 < d=-3.
Une équation cartésienne du plan (ABC) est :
2X+y-2-3=0.
c. Montrer que les points A, B, C et S ne sont pas coplanaires.
On sait que S(0;1;4) : 2x0+1-4-3=—6
Donc S¢ (ABC) et les points A, B, C et S ne sont pas coplanaires.
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3. Soit (d) la droite orthogonale au plan (ABC) passant par S. Elle coupe le plan (ABC) en H.

a. Déterminer une représentation paramétrique de la droite (d ).

La droite (d) est orthogonale au plan (ABC) donc n est un de ses vecteurs directeurs :

(d)={M/SM=kxn, keR| donc:

x =2k X =2k
(d):qy-1=k ,keR < <y=k+1 ,keR.
z-4=-k z=-k+4

b. Montrer que les coordonnées du point H sont H(2;2;3).

He(d) y=k+1 y=k+1
=S &
He(ABC) z=-k+4 z=-k+4
2X+y-2-3=0 2x2k+(k+1)—(-k+4)-3=0
=k+1 =k+1 =1+1=2
y=Ey o YT y=ir , soit 1 H(2;2;3).
z=-k+4 z=-k+4 z=-1+4=3
4k +k+1+k—-4-3=0 6k -6=0 k=1

aire de la base x hauteur
3 .

4. On rappelle que le volume V d’un tétraedre est V =

Calculer le volume du tétraedre SABC.
On peut prendre pour base la face ABC et pour hauteur le segment [SH] :

AB(L;0;2) donc: AB=+1%+0%+2% =5

AC(-2;5;1) donc : AC:«/(—2)2+52 +12 =30
ABxAC 5x:30 B5x\5x6 56

2 2

2 2
SH(2;1;-1) donc : SH=4/22+1%+(-1)° =+/6

5‘2/ng€ 5x6

2 :E:S u.v.
3

Ainsi:  Age =

Apgc xSH
3 3 3
5. a. Calculer la longueur SA.

A(2;-1;0) et S(0;1;4) donc : AS(-2;2;4) et AS= \/(—2)2 +2%+4% =24

Donc: V=

b. On indique que SB= 17 . En déduire une mesure de I’angle ASB approchée au dixiéme de degré.
SA(2;-2;-4) et SB(3;-2;-2)
Ainsi : SA.SB =2x3+(-2)x(-2)+(-4)x(-2)=6+4+8=18.
Or: SA.SB=SAxSBxcos ASB=+/24 x+/17 xcos ASB

_ __ 18
Donc : +/24 x+/17 xcosASB=18 <> Cc0SASB=—— —
24 x+J17

=27.0° Ir—_gM“rC'

=)



